



Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR

Sekce veřejných knihoven, Skupina pro obecní knihovny

---

## Zápis z jednání Sekce veřejných knihoven SKIP

**Datum konání:** 5. prosince 2022

**Místo konání:** Národní knihovna ČR, Klementinum 190, učebna č. 145

**Program:** viz pozvánka

**Účastníci:** Kol. Kateřina Janošková, Eva Vodičková, Ludmila Svobodová, Andrea Suková, Petra Krausová, Martina Wolna, Jaroslav Císař, Jan Lidmila, Helena Jalová, Vladka Zemánková, Světlana Honzlová, Zdena Šmídová, Linda Bachmanová, Alžběta Tománková, Jana Žárská, Radka Havlicová, Jitka Černá, Lenka Drechslerová, Lucie Macháčková, Daniela Drobečková, Dana Kabrdová, Irena Brezovic, Táňa Horáková, Lenka Prucková, Petra Kobelová

**Jednání řídila:** Mgr. Gabriela Jarkulišová

---

- Jednání zahájila a řídila předsedkyně Sekce veřejných knihoven Gabriela Jarkulišová. Po přivítání účastníků připomněla Valnou hromadu, která proběhla 7. června 2022 v Ostravě <https://www.skipcr.cz/o-nas/valna-hromada>, nově vytvořený web SKIP <https://www.skipcr.cz/> a strukturu sekce včetně podsekcí <https://www.skipcr.cz/odborne-organy/sekce/sekce-verejnych-knihoven>:
  1. [Skupina pro obecní knihovny](#)
  2. [Skupina pro komunitní aktivity](#)
  3. [Skupina pro dobrovolnictví](#)

Informovala o akcích, které sekce připravuje pro rok 2023. [IX. Workshop pro pracovníky metodických oddělení veřejných knihoven](#) 25. - 26. 4. 2023 v Kutné Hoře, [Setkání knihovnických seniorů](#) 22. - 24. 8. 2023 v Kutné Hoře, [Co venkovské knihovny umějí a mohou](#) 21. - 22. 9. 2023 ve Stanicích a [Knihovnická dílna](#) 23. - 24. 11. 2023 v Praze jsou tradičními aktivitami, které organizuje Sekce veřejných knihoven již řadu let.

- **Programy podpory (PhDr. Vít Richter)**

Výzvy [IROP 2021 - 2027](#) s důrazem na výzvy na podporu výstavby a rekonstrukce knihoven:

[Cíl 4.4 Posilování úlohy kultury a udržitelného cestovního ruchu v hospodářském rozvoji, sociálním začleňování a sociálních inovacích](#). Bude možné podporovat knihovny z uvedených kategorií:

[knihovny vykonávající a zajišťující regionální funkce,](#)

[základní knihovny provozované obcí s počtem obyvatel 10 000 a výše,](#)

[základní knihovny se specializovaným knihovním fondem,](#)

[Cíl 5.1 Komunitně vedený rozvoj \(projekty v rámci tzv. Místních akčních skupin\) pro](#)

[Profesionální knihovny zřízené obcí](#)

Program rozvoje venkova

Obecní knihovny působící v malých obcích, měly až doposud možnost získat podporu pro výstavbu a rekonstrukci z [Programu rozvoje venkova](#) (Pravidla strana 93 a 94). Programovací období původně stanovené na období 2014-2020 bylo prodlouženo do roku 2022. Zde bylo možné získat podporu v rámci komunitně vedeného místního rozvoje ([CLLD](#)) přes místní akční skupiny (MAS). Stejně jako v jiných případech podmínkou bylo, aby se výstavba či rekonstrukce dostala do priorit příslušné místní akční skupiny.

Tato podpora obecních knihoven pokračuje i pro další období. Prostřednictvím MAS (místních akčních skupin) mají zřizovatelé obecních knihoven možnost získat podporu pro výstavbu či rekonstrukci knihovny. Dne 27. 10. 2022 schválil ministr zemědělství aktualizaci z [Programu rozvoje venkova](#) (Pravidla strana 94 – 96). Programovací období bylo prodlouženo do roku 2025. Termín registrace žádostí určuje příslušná MAS a musí být od 1.2.2023 do 30.4.2024. [Tisková zpráva k aktualizaci pravidel](#)

1. [Národní plán obnovy – kultura](#) (NPO) . Zatím byla vyhlášena první výzva: Podpora projektů kreativního učení. Očekává se dalších kolo pro tuto výzvu. Čekáme na vyhlášení výzvy na výstavbu a rekonstrukci kulturních a kreativních center. Pro knihovny by to znamenalo rozšíření činnosti. Jasně jsou zatím velké projekty. V každém kraji by mělo vzniknout jedno kreativní centrum. V prvním čtvrtletí roku 2023 budou vyhlášeny další výzvy na menší projekty kreativních center, kde by mohly žádat menší knihovny, ale zatím nemáme od MK ČR konkrétní parametry. V rámci NPO bude vyhlášena výzva na podporu vzdělávání knihovníků. Příjemci budou krajské knihovny, spoluúčast bude DPH (21%). V tuto chvíli lobujeme, aby DPH za knihovny uhradily kraje. Dne 13.12. 2022 bude jednání Asociace krajů, kde se o tomto tématu bude jednat (některé kraje už finanční pomoc přislíbily). Hlavním garantem výzvy na vzdělávání je Mgr. Blanka Skučková MK ČR. Krajské knihovny by měly připravit vzdělávání pro všechny instituce v oblasti kultury (knihovny, muzea, divadla, OSVČ osoby v oblasti kultury...). Hlavní tematické vzdělávací bloky:

Manažerské a komunikační dovednosti

Ekonomické dovednosti

Digitální kompetence

Výzva bude vyhlášena v lednu 2023. Kurzy by mohly být spuštěny v druhé polovině roku 2023. Další výzva bude vyhlášena i pro rok 2024.

- [Memorandum o spolupráci MK ČR a MŠMT](#) (PhDr. Vít Richter)

Na posledním jednání pracovní skupiny bylo dohodnuto, že Česká školní inspekce provede průzkum spolupráce mezi knihovnami a školami. Za knihovny jsme nabídli možnost aktualizace a úpravy [Metodického pokynu k vymezení standardu veřejných knihovnických a informačních služeb](#). V plánu je zařazení nového standardu, který by doporučoval, aby knihovny v obcích, ve kterých mají školské zařízení (MŠ, ZŠ, SŠ) nabízely akce pro školy.

- [Cena Knihovna roku](#) (PhDr. Vít Richter)

Od roku 2023 bude vycházet ke každému ročníku výpravnější (reprezentativní) publikace. Garantem bude Knihovnický institut NK ČR. Poklady bude nutné připravit nejpozději do konce srpna. V publikaci budou kromě Knihovny roku prezentovány i ceny udělované SKIP [Městská knihovna roku](#) a [Cena MARK](#).

**Cena MARK** bude od roku 2023 udělována i na krajské úrovni. V těchto dnech připravujeme podmínky a pravidla. Do celostátního kola postoupí vítězové z krajských kol. Soutěž bude od roku 2023 zaštitěna Sdružením místních samospráv.

- **Časopis Čtenář** ( PhDr. Jaroslav Císař)

Informace o struktuře časopisu v roce 2023. Příloha „Děckaři děckařům“ měla mezi knihovníky velmi dobrý ohlas. Proto jsme ji pro příští rok opět zařadili. Bude se pravidelně střídát s přílohou „Public Relations velkých knihoven“. Připraveny jsou nové rubriky: „Periodika v českých zemích“ , „Nové technologie v knihovnách“. Tématem měsíce února bude Česko-slovenská knihovnická spolupráce.

Prosba: Pokud některá knihovna spolupracuje se slovenskými kolegy, ozvěte se prosím na [ctenar@svkkl.cz](mailto:ctenar@svkkl.cz)

- **Informace ze SKIP** (Mgr. Roman Giebisch, PhD.)

Členská základna roste. Momentálně sjednocujeme evidenci členů odborných orgánů.

[Noc literatury](#) Projekt organizují Česká centra ve spolupráci s EUNIC Praha (Asociace národních kulturních institutů zemí EU), zahraničními ambasádami v České republice a nakladatelstvím Labyrint. Cílem Noci literatury je zvýšit zájem veřejnosti o současnou evropskou literaturu a její myšlenkové a tvůrčí proudy. Rovněž poukazuje na význam multilingvismu a překladů z velkých i malých jazyků. **Pro knihovny je nutné dodržovat**

**základní zásady projektu: termín a číst předem vybrané texty.** Prosíme o jejich dodržování. Noc literatury je mezinárodní projekt, pro PR jsou nezbytná jednotná pravidla.

Připomínky k Noci literatury od účastníků jednání: Vrátit termín na druhou středu v květnu tak, jak byl před COVID (den před zahájením veletrhu [Svět knihy](#)). Poslední dva roky je termín v říjnu, je to nevhodný termín s ohledem na počasí (venku už je brzy tma, nelze organizovat čtení venku).

- [Březen měsíc čtenářů \(BMČ\) 2023](#) (Mgr. Gabriela Jarkulišová)

Garantem BMČ pro rok 2023 je Sekce veřejných knihoven.

Jsou dvě témata, o kterých se diskutuje:

1. Návrat do knihoven/Zpátky do knihoven
2. Rozumíme médiím

Všem členům sekce byly před jednáním rozeslány informace k tématům, aby se mohli vyjádřit, které téma by si pro BMČ přáli. Z došlých odpovědí bylo více podpořeno téma „Návrat do knihoven“. Zdůvodnění: Je to velmi dobře uchopitelné téma i pro nejmenší knihovny. Řada uživatelů se po COVID do knihoven nevrátila, rádi bychom to změnili.

V rámci BMČ je každoročně vyhlašován NEJ čtenář. Pro rok 2023 se sekce rozhodla v souladu s preferovaným tématem „Návrat do knihovny pro kategorii „Nejvěrnější čtenář“, kdy měřitelným a srovnávacím kritériem bude NEJVYŠŠÍ POČET NÁVŠTĚV REGISTROVANÉHO UŽIVATELE. Další kritéria jsou na jednotlivých knihovnách, oceňovat pak samozřejmě každá knihovna může libovolně jakoukoliv další kategorii.

**Svého nejvěrnějšího čtenáře by knihovny měly ocenit do 6.3.2023.** Svého vítěze každá přihlášená knihovna zaregistruje na <https://www.skipcr.cz/projekty/ctenar-roku/ctenar-roku-2022>, následně příslušný RV SKIP vybere krajského vítěze, který postoupí do celostátního kola. Do 15.3. 2023 musí být všechny krajské nominace shromážděny u předsedy SKIP [roman.giebisch@nkp.cz](mailto:roman.giebisch@nkp.cz).

- **Skupina pro dobrovolnictví** (Ing. Eva Vodičková, Krajská knihovna Karlovy Vary)

Paní kolegyně Vodičková níže představila pracovní Skupinu pro dobrovolnictví, viz prezentace v příloze. Kdo potřebuje pomoc s tím, jak s dobrovolnictvím v knihovně začít, ozvěte se paní Vodičkové [vodickova@knihovnakv.cz](mailto:vodickova@knihovnakv.cz), ráda pomůže. Kdo by se chtěl do pracovní skupiny zapojit, dveře jsou otevřené, současní členové budou rádi za nové posily do týmu.

- **Skupina pro obecní knihovny** (Mgr. Lucie Macháčková)

Před jednáním sekce byla členům skupiny zaslána nabídka možných termínů, témat i míst pro jarní pracovní jednání. Členové skupiny rozhodli takto:

Termín jednání: čtvrtek 13. 4. 2023

Místo: [Knihovna F. L. Lorence Vrды](https://www.facebook.com/KnihovnaVrdy) , <https://www.facebook.com/KnihovnaVrды>

Čas: 10.30 – 14.00 hod.

Téma: Sdílení zkušeností s celostátním komunikačním tématem knihoven pro roky 2022 - 2024 „Mediální gramotnost“.

- **Různé**

PhDr. Vít Richter:

Od roku 2023 bude platit novela Autorského zákona. Zvýší se poplatek za výpůjčku z 0,50 Kč na 1,70 Kč, který se bude dělit mezi nakladatele a autory. Úhradu nadále bude provádět za všechny knihovny evidované na MK ČR Národní knihovna.

Díla nedostupná na trhu (Slovensko) . Od 1. 1. 2023 spouští Slovensko projekt DNNT, který není určen jen pro SR, ale pro celou EU. Do databáze budou zařazeny knihy a periodika, která nejsou dostupná na trhu více než ½ roku. Registrace byla měla být jednoduchá například přes účet na Facebooku. Na Slovensku digitalizovali i mnoho českých titulů. Až bude projekt spuštěn, dostaneme od slovenských kolegů instruktaž, jak se do databáze přihlásit

V Praze 5. 12. 2022

Zapsala Lucie Macháčková